

海口在全省首推花卉风灾气象指数保险

市级财政补贴保费的80%，种植户自缴20%

本报8月3日讯(记者龙易强)7月30日,市财政局、市农业农村局、市林业局联合印发《海口市2025年花卉风灾气象指数保险试点工作实施方案》,率先在全省推出花卉风灾气象指数保险,推动我市花卉产业健康发展。

中国人民财产保险股份有限公司海口市分公司作为首创承保机构,享有不少于3年的创新保护期。根据《方案》,保险费率为10%,保险期限通常为一年。在保险期内,一旦保险花卉所在区域监测到的日最大风速达到8级及以上,即视为保险事故发生,保险公司将依据合同约定进行赔偿。赔付比例与风速强度

直接挂钩,实施阶梯式赔付:从8级风赔付保险金额的1%起,风力每增强一级,赔付比例相应提升。5天内若连续发生两次或以上大风灾害,将视为一次事故,仅按其中最高风力等级对应的比例进行赔付。

《方案》根据不同类型花卉种类设定了差异化的每亩保险金额上限:盆栽植

物不超过3500元,鲜切花(叶)、食用与药用花卉不超过4000元,观赏苗木最高可达5000元。赔偿金额计算公式为:每亩保险金额(元/亩)×每次事故风灾赔偿比例×保险面积(亩)。

为切实降低花卉农参保负担、提高投保积极性,海口市市级财政将补贴保费的80%,种植户仅需自缴20%。

龙华区贴心服务上线 证照到期有提醒 线上申办更省心

本报8月3日讯(记者赵莎 特约记者萧海山)“多亏短信提醒,我们才没错过公共场所卫生许可证延续办理时间,线上就能申办,方便多了!”近日,龙华区一家商场负责人在顺利领取新证后,对区营商环境建设局的贴心服务连连点赞。这是该区推行“证照到期提醒”服务后,企业享受到的实实在在便利。

以往,部分企业因疏忽证照有效期,导致逾期后需重新申办,不仅申请材料及流程更为繁琐,还可能面临处罚风险,影响企业正常生产经营。为持续提升政务服务质量,减少此类不便,龙华区营商环境建设局主动靠前服务,于近日上线“证照到期提醒”服务。

据介绍,在证照有效期届满前30天、15天,系统会向持照主体发送含有证照信息、证照到期日期等内容的提醒短信,告知及时办理延续手续。短信附带跳转链接及“海易办”APP线上办理流程,申请人可直接跳转至线上办理页面。目前,该服务已覆盖“房屋租赁登记备案延续”“取水许可延续”“医疗机构执业登记延续”等40类证照延续事项,涵盖辖区大部分证照。

针对高频证照,该区还生成定制化在线表单,实现企业“掌上办”。区营商环境建设局根据制发证照实际情况,对“公共场所卫生许可证延续”“民办非企业单位登记证书换发”两个高频事项进行流程再造,开发定制化在线表单功能。申请人通过短信链接跳转至“海易办”APP后,在线填写定制化表单、上传材料即可在线完成申报,全程“零纸质材料、零跑腿”,预计单个事项平均可减少申请人跑腿1至2次,有效降低办事成本。

此外,针对固定每年一次的年检事项,“证照到期提醒”服务会在企业首次通过系统申报年检的日期自动匹配年检周期,实施申报周期提醒,确保企业按时完成年检。

海口各区深入开展爱国卫生运动

织密防控网 筑牢健康墙

为切实降低蚊媒密度,筑牢城乡公共卫生安全屏障,连日来海口各区广泛深入开展爱国卫生运动。在居民小区、沿街铺面、背街小巷等地,党员干部带头冲锋、社区网格员分包干、志愿者队伍主动参与……多方力量协同发力,织密蚊媒防控网,共同营造卫生健康城乡环境。

□本报记者 陈歆卓 陈丽园 赵莎 李欣 陈晓洁



海口“银发先锋” 投身爱国卫生运动

本报8月3日讯(记者陈歆卓)盛夏时节,蚊媒孳生进入活跃期。连日来,海口积极引导退休党员干部发挥“银龄”力量,深入开展爱国卫生运动,助力织密织牢蚊媒防控“安全网”。

“家里养了花草的居民,记得清理花盆底盘积水;户外活动时,尽量穿浅色长袖长裤……”连日来,在秀英区的街巷院落,一支支“银发先锋队”的身影格外醒目。退休党员干部们依托“双报到”机制,组建队伍深入社区,带领居民翻盆倒罐、清理积水,讲解防蚊灭蚊知识,以“党建红”引领“志愿红”,助力营造干净整洁的生活环境。

在美兰区博爱街道南联社区,退休党员干部们的身影同样忙碌。他们顶着烈日上门服务独居老人,用通俗易懂的话语讲解蚊虫孳生危害及预防措施,帮助老人清理厨房角落的空瓶、阳台的花盆托盘等,将防控知识和温情关怀一同送至老人心间。龙华区、琼山区的退休党员干部们也纷纷开展爱国卫生运动,共同发挥“银发力量”,织密蚊媒防控网络。

“银龄”力量的集结,源于海口市退休干部党组织和党员到社区“双报到双服务”工作的扎实开展。全市210个退休干部党组织、2664名党员到社区报到,组建志愿服务团队深度参与蚊媒防控等基层治理工作,形成“老有所为、共建共享”的生动局面。市委老干部局相关负责人介绍,下一步将持续深化党建引领老干部工作向基层延伸,完善志愿服务平台,引导更多退休党员干部发挥余热,共同守护椰城健康家园。

创新举措 防蚊知识轻松学

8月2日晚,秀英区海秀镇水头村文化广场人头攒动,一场融合禁毒与防蚊主题的创意宣传正在火热开展。活动采用“游园+艺术+快闪+宣讲”联动模式,通过趣味问答、互动游戏等形式,让群众在轻松氛围中掌握禁毒和防蚊灭蚊知识。

禁毒防蚊“手工坊”成为活动的热门打卡点。家长带着孩子们共同制作驱蚊包,在挑选艾草、缝制布包的过程中学习防蚊妙招。游园区域设置的“禁

毒转盘”“防蚊知多少”等游戏同样精彩纷呈,助力居民在互动中掌握知识。活动还设置演出环节,通过歌曲、舞蹈、情景剧、宣讲等形式普及禁毒及防蚊知识,吸引了不少群众驻足了解。

8月2日,由龙华区金贸街道新时代文明实践所、金贸街道综合文化站主办的“天然守护·无蚊夏日”手工驱蚊膏DIY活动在金贸街道图书室举办。基层宣讲员首先讲解基孔肯雅热防治知识,再带领居民制作驱蚊膏。蜂蜜、艾

草薄荷油等材料在居民手中不一会儿,就变成实用驱蚊品,既助力提升防控意识,又让大家收获贴心防护用品。

为切实降低蚊媒密度,龙华区还组织开展了夏季蚊媒传染病防控百日攻坚“周末大扫除”,全力构建部门联动、镇街村居响应、全民参与的防控网络。8月3日,龙华区五镇六街共组织发动干部群众2400多人次参与爱国卫生运动,掀起“人人参与,清理积水,治理环境”的爱国卫生运动热潮。

精准施策 激活全民“防控力”

“请大家清除积水源头、定期消杀环境、正确使用驱蚊用品……”8月2日,志愿者们骑着单车,边走边用喇叭宣传防蚊灭蚊知识。走到居民聚集的地方时,他们便停下来分发防蚊宣传手册,并现场为大家讲解蚊虫孳生危害。

这是由琼山区委社会工作部、共青团琼山区委主办,琼山区文联承办的蚊媒传染病防控宣传骑行志愿服务活

动。志愿者们深入住宅小区、城中村居民区、沿街商铺、农贸市场及公共广场等重点区域开展宣传,引导居民主动清理阳台、院落等区域的积水杂物,养成日常防蚊驱蚊的良好习惯。

在美兰区,“美兰播客”宣讲让防蚊知识十分“接地气”。连日来,“美兰播客”宣讲团走进美兰区新时代文明实践中心、博爱街道南联社区、老爸茶店等

场所,通过海南话宣讲、图文宣传、发放资料等方式开展科普活动,通过基层宣讲员“扩音器”“传声筒”的作用,让科学防范理念转化为家喻户晓的自觉实践,推动全民共同参与。

下一步,“美兰播客”宣讲团将继续走进基层,以面对面的形式,引导群众从“知道要防蚊”到“主动来防蚊”,让科学防范知识更加深入人心。

责任边界外 暖政润无声



证照办理,责任主体是企业;证照逾期,法律上责任落在企业。在这一市场规则面前,龙华区没有因责任归属明确,就对证照逾期一事采取“事不关己高高挂起”的态度,而是以主动服务的姿态,推出“证照到期提醒”服务,用一声提醒,在政府和企业间架起一座温情之桥。

持证经营是经营主体应遵守的基本规则,但证照有效期多为一年甚至数年,在繁忙的日常业务面前,续证一事很容易被遗忘,由此带来的重新申办、经营中断、面临处罚等风险,给企业造成的影响和损失远比续证要大得多。龙华区这一举措可贵之处在于,主动站在企业的角度思考问题,把冰冷的规则惩戒变成了温暖的提醒,将服务端口前

移——在证照失效前30天、15天短信提醒,附上40类证照线上续办的“零跑腿”通道,不仅如闹钟般唤醒企业记忆,更附上攻略,让续证一事变成“指尖上的易事”。

“证照到期提醒”服务的推出,表面是将“事后追责”转化为“事前护航”,其本质是政府角色的转变——从管理者转型为服务者,它不改变规则,却改变规则抵达人心的方式;不额外增加财政投入,却用细腻洞察赢得经营主体的信任,让海口的营商环境更具磁吸力和黏性。

责任边界外,暖政润无声。企业选择扎根之地,不仅看重显性政策红利,更珍视那些被看见的“细微麻烦”、被化解的“无心之失”。政府愿为经营主体多想一步、多做一分的主动,正是滋养经营主体信心的肥沃土壤。

□张志红

文物展添彩暑期生活



连日来,海南省博物馆持续迎来众多家长和孩子,他们在文物与展览中探索知识,感受历史的魅力。炎炎夏日,博物馆内人气旺盛。为满足市民游客需求,海南省博物馆推出丰富多彩的展览与活动,并运用数字化技术打造沉浸式体验。此外,各类融合海南特色的文创产品也同步亮相,为市民游客提供多彩的暑期文化休闲体验。

本报记者 苏蕊坤 摄

海口「工会杯」职工男子篮球联赛开赛

24支球队341名职工参赛



8月2日,在2025海口市“工会杯”职工男子篮球联赛现场,双方队员正在激烈对抗。 本报记者 康登淋 摄

本报8月3日讯(记者周慧)8月2日,由总工会主办的2025海口市“工会杯”职工男子篮球联赛在海口市万磨运动中心开赛。此次比赛以“建功自贸港 劳动筑梦”为主题,吸引全市24支球队的341名运动员和教练员参赛。

据介绍,此次比赛为五人制篮球赛,旨在丰富职工业余文化生活,增强职工身体素质,提升团队凝聚力。现场,运动员和裁判员代表分别庄严宣誓,承诺严格遵守比

赛规则,赛出风格与水平,确保比赛顺利进行。

随着裁判一声哨响,比赛正式开始。赛场上,各队队员们配合默契,进攻有序,防守严密。场下的观众也被激烈的比赛氛围所感染,加油声、欢呼声此起彼伏,整个赛场充满了激情与活力。“比赛既能促进交流,又能释放工作压力、强健体魄,所以大家的参与热情特别高,感谢工会‘娘家人’搭起这个运

动交流的好平台。”海口市公安局篮球队队员胡廷睿表示。

市总工会相关负责人介绍,本次篮球联赛将于8月11日迎来决赛,届时将角逐出前三名。除篮球联赛外,今年海口还将开展乒乓球、飞镖等一系列工会特色的高水平文体活动和赛事,在提高职工身体素质、拓宽交流渠道的同时,不断丰富职工文体生活,营造健康、文明、向上、拼搏的职工文化氛围。

海口“护苗”行动进行时

参观消防救援站 学习应急小知识

本报8月3日讯(记者周慧)近日,“领巾飞扬·筑梦椰城”暑期公益夏令营走进龙华区金融消防救援站。在消防员的专业指导下,小营员们沉浸式学习消防技能,深刻感受“火焰蓝”的使命担当。本次活动由团市委、市少工委主办,海南(海口)青少年活动中心承办。

“消防车里到底有什么呢?”“消防员的日常工作是什么呢?”带着这些好奇,小营员们在消防员的带领下参观了消防救援站。他们近距离观察各类消防车辆和救援装备,详细了解高压水枪、破拆工具等专业器材的使用场景和操作方法。通过互动体验,小营员们不仅认识了消防器材,更在心中播下

了安全的种子。

为增强实践教育效果,消防员现场模拟了火警处置流程,手把手教授逃生技巧,并通过互动问答科普家庭火灾隐患排查知识。此外,消防员还带领小营员们试穿灭火防护服、操作水带连接,让他们近距离感受消防员的日常工作,体验当一次“小小消防员”。

团市委相关负责人表示,本次活动采用“场景化体验+专业化指导”的模式,有效提升了青少年的消防安全意识和应急能力。据悉,暑期公益夏令营活动还将持续开展生态科普、非遗传承等主题项目,为青少年健康成长保驾护航。